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 Καμένα παπούτσια και ρούχα, σπασμένα γυα-
λιά ηλίου και μυωπίας, πιστωτικές κάρτες, χρήματα, 

αλλά και βιβλία για το ταξίδι. Τα μακάβρια ευρή-
ματα από την τραγωδία στα Τέμπη, στοιβαγ-

μένα σε λίγα τετραγωνικά μέτρα, μαρτυ-
ρούν τη φρίκη που έζησαν οι επιβάτες 
της επιβατικής αμαξοστοιχίας 62, αλ-
λά και της εμπορικής.
Ενα μέρος από την τραγική ιστο-
ρία των θυμάτων του δυστυχήμα-
τος διηγούνται οι φωτογραφίες από 
τα αντικείμενά τους, που βρέθηκαν 

στα συντρίμμια και περιλαμβάνονται 
στη δικογραφία.

Καθημερινοί άνθρωποι, οικογενειάρ-
χες, επαγγελματίες, φοιτητές που επέστρε-
φαν στην πόλη τους ή συνέχιζαν το ταξίδι 

τους. Η βαλίτσα ενός επιβάτη είχε ακό-
μη περασμένη τη χαρακτηριστική ται-
νία από αεροπορική πτήση που εί-
χε προηγηθεί. Αλλος είχε μαζί του 
τα αγαπημένα του βιβλία, ένας νέ-
ος μια τράπουλα για να περάσει η 
ώρα, ενώ μια κοπέλα ένα μαξιλάρι 
για τον αυχένα, προκειμένου να εί-

ναι πιο άνετο το ταξίδι της. Ολοι πε-
ρίμεναν να φτάσουν στον προορισμό 

τους για να αγκαλιάσουν τα αγαπημένα 
τους πρόσωπα, για να ξεκουραστούν, για να 

πάνε το πρωί στη δουλειά τους. Ενας επι-
βάτης είχε μαζί του τη γραβάτα που θα 

φορούσε στο γραφείο, ενώ μια γυναί-
κα τις γόβες για τη νυχτερινή έξοδό 
της. Σακίδια πλάτης και τσαντάκια 
μέσης, καμένα, μέσα στις στάχτες 
και τη σκόνη.
Οσες ταυτότητες και κάρτες δεν κα-

ταστράφηκαν από τις φλόγες, βοή-
θησαν στην ταυτοποίηση των θυμά-

των. Βρέθηκαν ακόμη δεκάδες κινητά 
τηλέφωνα με εκατοντάδες αναπάντητες 

κλήσεις από τους συγγενείς των επιβατών, 
που αγωνιούσαν εκείνες τις φρικτές ώρες. 

Ανάμεσα στα ευρήματα υπήρχαν και 
τα εγχειρίδια του προσωπικού των 
δύο αμαξοστοιχιών. Ρολόγια, φορ-
τιστές κινητού, αλλά και κλειδιά, για 
ανθρώπους που δεν άνοιξαν ξανά 
την πόρτα του σπιτιού τους, αφού 
άφησαν την τελευταία τους πνοή 

μέσα στα βαγόνια. Και αποκόμμα-
τα εισιτηρίων ενός ταξιδιού με τρένο, 

που δεν έφτασε στον προορισμό του.
Στη συμπλήρωση ενός έτους από το πολύ-

νεκρο σιδηροδρομικό δυστύχημα, ο Γιώργος 
Μπαρτζώκης, δικηγόρος ενός πολυτραυματία, δή-
λωσε στην «R»: «Εναν χρόνο ζούμε μέσα στον φό-
βο ότι το μεγαλύτερο δυστύχημα του αιώνα για 
την Ελλάδα θα προσπαθήσουν κάποιοι να το κα-
λύψουν. Δεν έχουμε βρει ακόμη απαντήσεις για το 
τι ακριβώς έγινε εκείνο το μοιραίο βράδυ. Πιστεύω 
ότι πολλοί στην περιοχή της Λάρισας γνωρίζουν. 
Μαζί με τους συγγενείς θα ψάξουμε την υπόθεση 
μέχρι τέλους, για να δικαιωθούν οι ψυχές των αν-
θρώπων που χάθηκαν».

παναΓιωτης ςουρελης

Ο εφιάλτης 
μέσα από 
τα αντικείμενα 
των θυμάτων

Η ανυπαρξία περιοδικής αξιολόγησης των 
υπαλλήλων, που θα διασφάλιζε ότι παράγοντες 
όπως η προχωρημένη ηλικία ή η εισαγωγή νέ-
ων ψηφιακών τεχνολογιών δεν θα επηρεάζουν 
την επίδοση του εργαζομένου.

Η μη τήρηση κρίσιμων διαδικασιών στην εκ-
παίδευση, όπως η χρήση της τυπικής ραδιο-
τηλεοπτικής επικοινωνίας κατά τα αεροπορικά 
πρότυπα. Η μη κατάρτιση μνημονίων ενεργει-
ών (check lists) κατά τα αεροπορικά πρότυπα 
για όλες τις κρίσιμες ενέργειες του προσωπικού 
ελέγχου κυκλοφορίας.

Η έλλειψη περιορισμών ταχύτητας μέσω έκδο-
σης δελτίου βραδυπορίας σε σημεία του δικτύου 
όπου η πλευρική φωτοσήμανση είναι προσωρι-
νά εκτός λειτουργίας.

Οι επικοινωνίες
Κενά ασφαλείας και στη λειτουργία της Hellenic 
Train Α.Ε. διαπιστώνει το πόρισμα των πραγμα-
τογνωμόνων που μελετάται από τη Δικαιοσύνη. 
Κατά την περίοδο του δυστυχήματος, αλλά και 
μέχρι σήμερα, η εταιρεία δεν έχει ενεργοποιήσει 
κρίσιμα εργαλεία για την επικοινωνία. 

Στο πόρισμα, φέρονται να αναδεικνύονται για 
τη Ηellenic Ttrain:

Η ελλιπής εγκατάσταση τερματικών GSM-R cab 
radios. Η ανυπαρξία εκπαίδευσης ραδιοεπικοι-
νωνίας ανάμεσα στους μηχανοδηγούς και στους 
προϊσταμένους των συρμών (Hellenic Train) και 
στους σταθμάρχες (ΟΣΕ).

Η μη κατάρτιση μνημονίων ενεργειών (check 
lists) κατά τα αεροπορικά πρότυπα για όλες τις 
κρίσιμες ενέργειες του προσωπικού έλξης.

Ο μη εφοδιασμός όλων των μηχανοδηγών με 
φορητές συσκευές GSM-R, οι οποίες έχουν τον 
ρόλο του δευτερεύοντος/βοηθητικού συστήμα-
τος επικοινωνίας σε περίπτωση δυσλειτουργίας 
άλλων συστημάτων. Η έλλειψη ενίσχυσης των κα-
ταγραφικών συστημάτων, ώστε να καταγράφο-
νται επιπλέον ο ήχος και η εικόνα από την καμπί-
να οδήγησης. Η απουσία υπηρεσίας εσωτερικού 
ελέγχου, με αντικείμενο την αυστηρή τήρηση της 
νομοθεσίας και των διαδικασιών.

Η ανυπαρξία μέτρων για τον περιορισμό των 
ταχυτήτων και την επιμήκυνση των χρόνων των 
δρομολογίων όπως αναγράφονται στο φύλλο 
πορείας κάθε αμαξοστοιχίας και στο αντίστοιχο 
εγχειρίδιο δρομολογίων, όταν η αμαξοστοιχία 
διέρχεται από σημεία του δικτύου όπου η πλευ-
ρική φωτοσήμανση είναι προσωρινά εκτός λει-
τουργίας.

Εναν χρόνο μετά -και παρά τον θάνατο 57 αν-
θρώπων- δεν έχει επικαιροποιηθεί ακόμη ο Γενι-
κός Κανονισμός Κίνησης (ΓΚΚ) ώστε να συμβα-
δίζει με τις τρέχουσες συνθήκες. Ενδεικτικά, στον 
κανονισμό που διέπει τη λειτουργία των ελληνι-
κών σιδηροδρόμων προβλέπεται ακόμα η χρή-
ση… μορσικού τηλεγράφου!

Ο μη εκσυγχρονισμός του ΓΚΚ, με ριζικές αλ-
λαγές, είναι μία από τις ελλείψεις που αποδίδο-
νται στη ΡΑΣ και στις νομοθετικές Αρχές. Τα υπό-
λοιπα τέσσερα κενά, που διαμόρφωσαν το πλαί-
σιο μη ασφαλούς λειτουργίας, μέσα στο οποίο 
έγινε το τραγικό δυστύχημα είναι:

Η μη τήρηση των κανονισμών πυρασφάλει-
ας και η εφαρμογή του προτύπου EN 45545-
2 (προδιαγραφών πυροπροστασίας και υλι-
κών κατασκευής εσωτερικών επενδύσεων και 
εξοπλισμού) σε όλους τους επιβατικούς συρ-
μούς της χώρας.

Η έλλειψη ανεξάρτητης υπηρεσίας με δικαι-
οδοσία άμεσων ελέγχων σε ζητήματα ασφα-
λείας, κατά τα πρότυπα με τα οποία λειτουρ-
γεί το Λιμενικό Σώμα στη ναυσιπλοΐα, και με 
οδηγία για αυστηρούς συχνούς ελέγχους σε 
ζητήματα τήρησης διαδικασιών ραδιοεπικοι-
νωνίας, σωστής συμπλήρωσης γραπτών ειδο-
ποιήσεων και βιβλίων, καθώς και δειγματολη-
πτικών ελέγχων στα φορτία που μεταφέρονται 
από τους συρμούς.

Η έλλειψη συντήρησης των βασικών συστημά-
των που άπτονται της ασφάλειας των συρμών.

Ο μη επαναπροσδιορισμός του ρόλου της ΡΑΣ 
σύμφωνα με τα πρότυπα του European Railway 
Association (ERA), κατά τα οποία οι αρμοδιό-
τητες των ανεξάρτητων Αρχών περιορίζονται 
σε αυτές που αφορούν θέματα ανταγωνισμού 
στον σιδηρόδρομο και αδειοδότησης των σιδη-
ροδρομικών επιχειρήσεων, ενώ η σημαντική ευ-
θύνη της παρακολούθησης ζητημάτων σχετικά 
με την ασφάλεια των σιδηροδρόμων θα πρέπει 
να ανήκει σε κρατικούς φορείς. 

Εκτός από αυτές τις 20 ελλείψεις, το πόρισμα 
περιλαμβάνει και αντίστοιχες συστάσεις για την 
ασφαλή λειτουργία των σιδηροδρομικών μετα-
κινήσεων στη χώρα μας. «Ο σιδηρόδρομος σή-
μερα δεν είναι ασφαλής, όπως θα θέλαμε να εί-
ναι. Εχει περάσει ένας χρόνος και είμαστε πολύ 
κοντά στο επίπεδο που ήμασταν έναν χρόνο νω-
ρίτερα», διαπιστώνει ο Κωνσταντίνος λακαφώ-
σης, μέλος της Επιτροπής Διερεύνησης Ανεξάρ-
τητων Πραγματογνωμόνων Οικογενειών των θυ-
μάτων στα Τέμπη. 


